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Fiir eine Rente, von der man leben kann,
wird man wohl auch kampfen miissen

JDas gesetzliche Rentenalter betragt 65 Jahre.
Das tatsachliche Rentenalter liegt aber bei
durchschnittlich 60,2 Jahren. Nur 38 % der
iber 55jahrigen haben einen Job. Mehr als die
Halfte der Betriebe beschiftigen keine Men-
schen Gber 50 Jahre. So zahite der Referent
Wolfgang Peitzsch vom DGB Augsburg die
Fakten bei der Veranstaltung ,Rente mit 67¢
von AK internationales in der IG Metall und
Attac Augsburg auf. Die Veranstaltung fand
zwar bereits vor der Sommerpause statt, das
zunehmende Alter auch unserer Abonnen-
ten und die Tatsache, dass die Rentenfrage
keineswegs nur ,die Alten“ betrifft, sondern
insbesondere die nun &lter Werdenden, sind
Griinde jetzt den Veranstaltungsbericht ab-
zudrucken.

Rentenkiirzung geplant

Ab 2012, so der Referent vom DGB, soll die
Rente schrittweise auf 67 erhohe werden.
DieFolge:,, Alle, die zukiinftig mit 65 Jahren
oder frither in Rente gehen, werden voraus-
sichdlich zusdezlich 7,2 Prozent Abschlige in
Kautnehmen miissen. Schon jetzt fallen vor
demn 63.Lebensjahr3,6 Prozentweniger Ren-
te pro Jahr des vorzeitigen Rentenbeginns
an. Fakrisch bedeutet das Rentenkiirzung.
Der Rentenzahlbetrag in Westdeutschland
liegt heute fiir einen Durchschnittsverdie-
ner ... bei 950 Euro. Bis zum Jahr 2029 sinke
er auf 750 Euro. Kommen dann noch Ab-
zuge durch die Rente mit 67 dazu, wiren
es nur noch 700 Euro. Dabei ist noch nicht
berticksichtigt, dass nur wenige Beschiftigte
das Renteneintrittsalter von 65 erreichen ...
Dasbedeutetzum Beispiel fiirheute 30- oder
40jihrige: Viele werden nach cinem langen
und harten Arbeitsleben nicht mal 700 Euro
bekommen:

Der DGB fordere dagegen: ,,Statt das ge-
setzliche Rentenalter heraufzusetzen, sollte
zrst das tatsichliche Rentenalter erhéhe
werden, das bei 60,2 Jahren liegt. Die Erho-
hung des Rentenalters auf 67 Jahre bedeu-
ret aufgrund der Abschlage eine kaschier-
te Rentenkiirzung, ohne dass dadurch die
strukturellen Probleme fiir die Rentenkasse
gelost witrden. Es darf nicht sein, dass die-
jenigen, die wegen fehlender Stellen niche
mchrarbeiten kénnen, mit Rentenabzug be-
straft werden? Peitzsch: ,Das Problem fiir
die Rentenkasse ist nicht, dass es zu wenig
Junge gibt. Das Problem ist die Massenar-
beitslosigkeit und ein zu geringer Anstiegder
Léhne und Gehilter, Wir brauchen mehr
anstandig bezahlte und sozialversicherungs-
pilichtige Arbeitsplatze” Und weiter: ,,, Aber
wenn alle linger arbeiten, kann die Renten-
kasse saniert werden! Das wollen uns die
Regierungspolitiker weismachen. Lassen Sie
sich keinen Biren aufbinden! Rente mit 67
bringt héchstens cine Endastung von funf
Milliarden Euro — das sind gerade mal 0,5
Beitragssazzpunkre! Also bedeute die Rente
mit 6~ weiter hohe Arbeirslosigkeit (weil

vermehrt iltere Arbeitsmenschen in den
Jobs blieben, anstatt sie fir jiingere frei zu
machen), Arbeiten bis zum Umfallen, Ren-
tenkiirzung ... Das sind die beschlossenen
Vorhaben der Regicrungspolitiker. Als guter
Sozialdemokratsichtdervortragende DGB-
Funktiondr aber noch Hoffnung: Es sei im
Koalitionsvertragfestgeschrieben, dass2012
vor der endgiiltigen Einfithrung der neuen
Rentenformel die Lage am Rentenmarkt
noch einmal iiberpriift wiirde.

Privatisierung als Ausweg?

Der zweite Vortrag wurde von Bruno Mar-
con, Attac Augsburg, gehalten. Sein Thema:
Wem niitzt eine Privatisierung der Rente?
Zunichst: Wasverindert eine private Alters-

Fall der Profitrate entgegenzuwirken. Zum
anderen, um den weleweiten Konzentrati-
onsprozess durch Ankauf, Ubernahme oder
Vernichtungsstrategien voranzutreiben.

Beide Mafinahmen haben auf die Beschif
tigten die gleiche Auswitkung: Entlassungen
und Arbeitslosigkeit” Am Beispiel der USA,
wo die privatisierten Sozialvcrsichcrungssy—
steme bereits seit langem installiert sind,
wurde aufgezeigt, dass die Folgen fiir die
Lohnabhangigen durchweg verheerend, fiir
die aktienmarktorientierten Unternchmen
aber positiv sind.

Oder: Ein in den 80er Jahren cingerich-
teter Pensionsfonds fithrte in Groflbritan-
nien dazu, dass ein Drictel der Rentner mit
Einkommen an der Armutsgrenze leben
miissen, Die von der EU angestrebte Re-
gulicrung der Systeme k6nne nur der besse-
ren Positionierung dieser Betricbe, Banken,
Versicherungen auf dem Weltmarkt dienen.
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Rentenverluste aktuell - ein Beispiel

Das Institut fiir sozial-6kologische Wirtschaftsforschung Miinchen eV, hatte in seinem
isw-wirtschaftsinfo 39 im Mérz 07 belegt, dass durch Nulirunden, Pflege- und Kranken-
kassenbeitrage und aligemeine Teuerungen die Rentnerinnen in den Jahren 2003 bis
2007 insgesamt Uber 8 % Kaufkraftveriust real erlitten haben. ,d.h. der Realwert einer
kompletten Monatsrente geht pro Jahr verloren.”

Bei der hier beschriebenen Veranstaltung trug ein Augsburger Metaliarbeiter seine ,Er-

€ 1.261,45
€ 1.246,80

(bedingt durch Krankenkassenerhthung und Pflegeversicherungsbeitrag sowie letztmali-

Hinzu kommt die geédnderte Rentenbesteuerung ab 2005 (,nachgelagerte Besteue-

Bisher betrug der zu versteuernde Ertragsanteil der Rente 32 %. Nach 2005 wurde

er fir alle Rentnerinnen auf 50% erhoht. Diese 18 % Steuererhhung macht in seinem
Fall € 800,- aus (monatlich € 66,-), anders ausgedriickt: eine Nettorentenkiirzung um
5,3 %. - Insgesamt fehlen also 13,3 % gegeniiber 2003!

sicherung? Zum einen sollen die Arbeitge-
beranteile (AG) gesenkt werden. Geschieht
das, wird also von den AG weniger einge-
zahlt, dann verringert sich der Rentenan-
spruch des Arbeitnehmers (AN). Der AN
muss also mehr einzahlen, um denselben
Anspruch zu realisieren. Marcon: ,,Fine Re-
duktion des AG-Anteils ist tatsichlich eine
Lohnkiirzung ... (und) erhéht den Gewinn
des Unternehmers: ... ,Alle Varianten der
privaten Sicherungen senken den Netto-
lohn’

Konnennundurch Privatisierungder Ren-
ten, also dadurch dass Versicherungen mehr
Kapital fiirihre Aktiengeschifte bekommen,
Arbeitsplitze geschaffen werden, wie immer
wieder behauptet wird? Dazu der Referent:
»Eine der gréfiten Liigen des Neoliberalis-
mus ist die, dass frei werdendes Kapital (2.B.
dutch Steuersenkung oder Endastung der
Sozialsicherungen oder niedrigere Léhne)
zur Schaffungneuer Arbeitsplitze cingesetzt
wird. Im Gegenteil. Frei werdendes Kapital
wird einmal zur technologischen Moderni-
sierung eingesetzt, um dem tendenziellen

Aktiv werden!

In der Diskussion wurde von Teilnehmern
angemerke, dass es fiir viele junge Menschen
heute immer schwieriger ist, itberhaupt ein
rentenversicherungsfahiges  Einkommen
zu bezichen. Die Finanzierung der Renten
miisse auf andere Grundlagen gestellt wer-
den: Alle Arbeitenden —~ auch Beamte und
Selbstandige ~ sollen einzahlen; neue Steu-
ern (z.B. Maschinensteuer) sollen zur Fi-
nanzierung herangezogen werden. Bis 2012
abzuwarten scheint weniger erfolgverspre-
chend fiir eine Anderung der Zustiande. Die
begonnenen Aktionen der Gewerkschaften
inden Betrieben kénnen eher noch verstirke
werdenundmiissen danningroferer Offent-
lichkeit fortgefihrt werden. Da sollten sich
dann auch andere gesellschaftliche Gruppen
und Bevolkerungsschichten beteiligen. Wie
dieser Artikel hoffentlich gezeigt hat, sind
die Renten und das, was die Politiker damit
vorhaben, keineswegs nur ein Problem fir
»die Alten” oder cin paar Gewerkschaftsak-
tivisten. (WE/jol)



